

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVII

Jueves 26 de Agosto de 1915

Núm. 4 868

Madrid

En pleno camelo

A estos señores aliados no hay medio de hacerles confesar un fracaso, y muchísimo menos una derrota.

Cuando retroceden sintiendo en las espaldas el frío del acero teutón dicen que se retiran estratégica y maravillosamente.

Cuando pierden ciudades iguales ó mayores que la capital de la monarquía española, dicen que la cosa no tiene importancia y que para nada les hacía falta conservar aquellas.

Si caen plazas fortísimas y son apreados en alguna de ellas cerca de noventa mil soldados, buen golpe de oficiales, seis generales y cientos de cañones, se sonríen y dicen: ¡Bah! ¡Ea... ya nos la teníamos nosotros tragada.

Si se retiran á una nueva línea, perdiendo en las retiradas cientos de miles de hombres, gran copia de cañones y ametralladoras é inmenso botín, y se ven en aquella tan amenazados como en la anterior, responden: ¿Y qué? El Gran Duque, el admirable Gran Duque, el egregio estratega cangrejil, ocupará una tercera línea.

El camelo ha tomado tales proporciones, que ya es un axioma que para ganar lo mejor es perder y para perder, nada tan seguro é infalible como ganar. Pero se habla de la derrota de una escuadrilla alemana en el golfo de Riga y de que los buques de aquella tienen que retirarse; aun cuando luego todo ha resultado pura invención de los rusos ¡ah! entonces volvemos al imperio de la lógica, y ya no ganan los que pierden, ni pierden los que ganan, ni proceden con prudencia los que se repliegan buscando mejores bases navales: entonces desde la Torre Eiffel y desde todas las torres más ó menos fonduográficas que en el mundo existen se grita:

— ¡Eso es una gran victoria para los rusos! ¡Eso es un grandísimo desastre para los alemanes! Eso es... lo contrario de lo que eran las retiradas, molimientos y pérdidas enormes de los zaristas...!

Miguel Peñaflor.

Jueces municipales

Con el fin de que sean conocidos los nombres de los que han solicitado cargos de jueces suplentes en los juzgados municipales de la provincia de Córdoba y en término de quince días puedan presentarse en la Secretaría de Gobierno de la Audiencia de Sevilla, las observaciones ó reclamaciones que se crean oportunas, á continuación se relacionan los individuos que solicitan los expresados cargos:

Villanueva del Rey: D. Aquilino Murillo Serrano.

Santa Eufemia: D. Andrés Castillo Pérez, D. Francisco Antonio Ruiz Cámara, D. Manuel M.^a Jiménez Mata, D. Eulalio Bejarano Romero y D. Teodoro Fernández Jurado.

Córdoba, distrito de la izquierda: D. Fernando Cadenas Sanz, D. Angel de Larriva y López de Cervantes y D. Francisco Fernández Murcia.

Villaviciosa: D. Juan Calvo Sepúlveda y D. Carlos Vargas Calvo.

Peñarroya: D. Domingo Arismendi Izquierdo, D. Rodrigo Navarro Murillo, D. Fermín Horrillo é Infante, don Francisco Sánchez Lozano y D. Juan Alfonso Castillejo Rodríguez.

Pueblonuevo del Terrible: D. Lorenzo Arjona Luque, D. Enrique Poblet Aura, D. Antonio Castell Pedrajas, don Luis Gómez Sánchez y D. Jerónimo Mohedano Perales.

Valsequillo: D. Venancio Cano Fernández, D. Antonio Jorge Camacho Horrillo, D. Castimiro Olivares Marquez, D. Juan Alcalde Rodríguez, don Alberto Cano Camacho, D. Rafael Pereira Cerrato, D. Cristóbal Durán Romero, D. Gonzalo Aranda Mohedano, D. Francisco Camacho Vázquez y don Luis Calzadilla Tena.

Villarralto: D. José Fernández Gómez y D. Juan Fernández Muñoz.

Viso de los Pedroches: D. Antonio López Medina, D. José María Ruiz López, D. Tomás Linares Moreno y D. Alfonso Linares y Linares.

San Sebastián de los Ballesteros;

D. Juan Rafael Sánchez García, don Juan Rafael Vázquez Mayer, D. Nicolás Criado Gallart, D. Julián Costa Sánchez, D. Sebastián Giraldo Costa y D. Luis Luna Luengo.

Santaella: D. José López González, D. José Llamas Rivilla y D. Fidel Rodríguez Jiménez.

La Victoria: D. Andrés Maestre Cantillo, D. Francisco Blé Pino, don Juan Plata Sobrino, D. Francisco Jiménez Jiménez y D. Fernando Maestre Crispín.

Lucena: D. Francisco Lucas Ruiz de Castroviejo, D. Francisco de Asís López y Ruiz de Castroviejo y D. José Ruiz de Algar y Pino.

Villa del Río: D. Manuel Polo Borrego, D. Francisco Molina Agudo, don Ildelfonso Romero Chiquero, D. Rafael Castillo Moya y D. Pedro Vilchez y Vilchez.

Villafraña: D. Andrés Ayllón Cubero y D. Ricardo Herrero Zamorano.

Hornachuelos: D. Rodofo Muñoz de la Gala, D. Antonio Román Rodríguez, D. Manuel Ruiz Cadenas, D. Manuel Palencia Santisteban, D. José Velasco Sánchez, D. Juan Felipe Vilela y López, D. Andrés Fernández Ortega, D. Francisco Gamero Cívico y Velasco y D. Antonio García y García.

NOTAS AGRÍCOLAS

El trigo de secano y los abonos minerales

Consideramos de gran utilidad en estos momentos la exposición de algunas consideraciones prácticas sobre tan importante asunto y que el labrador debe atender, porque son fruto de la experiencia de muchos años que llevamos dedicados á estos estudios.

El trigo, para su perfecto desarrollo y para producir una buena cosecha, necesita encontrar en el suelo, en forma concentrada y fácilmente asimilable, tres elementos: el ácido fosfórico, el nitrógeno y la potasa.

Los superfosfatos ó las escorias Thomas, que únicamente contienen el ácido fosfórico, dan más vigor á las plantas, permitiéndolas resistir mejor las inclemencias del invierno, así como las enfermedades; favorecen la fecundación y contribuyen á la formación de buenas espigas.

Necesitando nuestros suelos, para conservarse en estado de producir abundantes cosechas, los tres elementos antes citados (ácido fosfórico, nitrógeno y potasa), incurrir en lamentable error los agricultores que fertilizan sus tierras únicamente con superfosfatos, porque éstos, como ya hemos dicho, sólo contienen uno de los elementos nutritivos que las plantas necesitan.

Para facilitar el nitrógeno al cultivo que nos ocupa, debe darse la preferencia al sulfato amónico y si, en el mes de Marzo, se notase debilidad en las plantas, es cuando se recurrirá al empleo del nitrato.

Nuestros agricultores emplean corrientemente los superfosfatos, algunos los abonos nitrogenados; pero parece que muestran una marcada resistencia al empleo de los abonos potásicos. Los resultados obtenidos en la práctica ponen de manifiesto los beneficios que produce el empleo racional de estos abonos. Con ellos se aumentan sensiblemente los rendimientos, proporcionando al trigo un gran poder de resistencia á las heladas, al encamado y á otros accidentes, á la vez que contribuyen á la formación del almidón en los granos, aumentando su peso, es decir, su valor alimenticio.

El empleo simultáneo de estas tres clases de abonos (superfosfato ó escorias, sufato amónico, tal vez nitrato y sales potásicas) forma un abono completo que producirá los mejores resultados en la cosecha del trigo, así en peso como en calidad y, por consiguiente, en dinero.

A continuación indicamos las cantidades de abonos por hectáreas que siempre, cuando las hemos empleado, nos dieron grandes beneficios en el cultivo del trigo.

Superfosfato de cal 18,20. . . 250 kilos
Sulfato de amoníaco. 100 «
Su feto ó cloruro potásico. 80 «

Estas materias, bien mezcladas, se esparcen y entierran unos quince días antes de la siembra.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicio para el sábado: Pozoblanco, lesiones, contra Pedro Escribano Castillo. Defensor, el Sr. Obregón.

Gobierno civil

Se ha dispuesto que el preso en Sevilla Antonio Heredia Heredia, sea trasladado á la cárcel de Córdoba, y los de esta cárcel, Domingo Ruiz Gaspar (Tamajón), á Cartagena, y Juan José Borrachero Adamuz, á Badajoz.

La Dirección general de Agricultura ha pedido un estado sanitario de ganados en esta provincia en el mes de Julio último.

Ha sido nombrado inspector municipal de higiene pecuaria de Almedinilla, D. Daniel Muñoz Coca.

Se han expedido licencias de caza á D. Pablo Lopera Bermúdez, D. Pedro Puerto Cobo, de Priego; don Francisco Bravo López, de Añor; don Francisco Pérez García, de Rute; don Antonio Mohedano Navarro, D. Mariano Cuesta Blasco, D. Juan Fernández Lara y D. Miguel Mora Ortega, de Córdoba.

Hacienda

La Dirección general de Clases pasivas, ha concedido la pensión anual de 825 pesetas, á D.^a Francisca García. Dicha pensión se le abonará por esta Tesorería.

Instrucción

De Real orden se ha dispuesto que se publiquen los escalafones del profesorado de Escuelas Normales de Maestros y Maestras, los cuales tendrán carácter definitivo respecto á la inclusión y colocación de los individuos de cada uno de ellos que estuviesen en las provisionales, y por tanto, no podrá admitirse, respecto á las expresadas inclusiones y colocación, reclamación alguna en la vía gubernativa, y que contra la inclusión, colocación y redacción de datos, á partir de D. Bernardo Taboada, y de las profesoras, desde D.^a Pilar Barberán, pueda reclamarse en el plazo de 15 días naturales, á contar desde el siguiente al de la publicación de los mencionados escalafones en la «Gaceta».

—Vacante la Escuela nacional de niños núm. 2 de Montoro, por pase á otro destino del Maestro que la servía D. Antonio Morcillo y habiendo de proveerse por concursillo entre los de la misma localidad que se hallen en condiciones legales de aspirar á ella, se convoca para que en el término de diez días, puedan los aspirantes presentar sus instancias documentadas en esta Inspección.

Defensas

Ha sido declarado apto para el ascenso, el subinspector de 2.^a clase, director de este Hospital, D. Pablo Barrenechea.

Se ha concedido licencia para contraer matrimonio con D.^a María Africa Lodsiro al primer teniente de la reserva de Lucena D. Lorenzo Verde Pérez.

Se ha despedido para Alcalá de Henares el capellán primero D. José Molina, terminado el permiso.

Ha marchado á Zaragoza el maestro armero D. Sebastián Miranda Godoy, á incorporarse al regimiento Infante.

Para conocimiento de la guarnición, y á disposición de quien lo desee, se encuentra en la Secretaría de este Gobierno Militar el programa del 11.^o Concurso Regional Militar que organiza la Representación de Tiro Nacional de Cádiz.

Se ha dispuesto se tramitan con toda urgencia los expedientes por falta de incorporación de los reclusos del cupo de instrucción de 1913 comprendidos en el art. 202 de la Ley de Reclutamiento para depuración de los motivos de falta de presentación ó imposición del correctivo á que haya lugar.

Han sido destinados los brigadas Laureano Centeno Crespo, al regimiento de la Reina, y Pedro Perera Fraile, del de la Reina á Pavía.

Ha sido ascendido á primer teniente D. Isidoro Martínez Espinosa, destinado en el regimiento lanceros de Sagunto.

VERANIEGAS

UNA HUELGA PINTORESCA

Hace unos días ocurrió en el Gran Casino un curioso suceso: se declararon en huelga los «croupiers».

Poco antes de las siete de la tarde, cuando la multitud, de regreso de los toros, invadía las salas del crímen, á una señal convenida en las cinco mesas de rueta, cuatro de treinta y curanta y dos de caballitos, que funcionaban en aquellos instantes, cesaron las jugadas, y los «croupiers», extendida la raqueta sobre los tapetes verdes, abandonaron el trabajo, quedando únicamente dos en cada mesa para hacer entrega de las cajas á los inspectores.

Minutos más tarde los setenta y tantos caballeros de la raqueta se despojaban de los «croupiers», que constituyen sus indumentarias de faena, y salían á la calle con aire rebelde. Las gentes les miraban con cierta estupefacción y simpatías; por primera vez en la vida, alguien sintió el impulso de abrazar á uno de esos hombres autómatas, de gesto im placable.

La noticia de que se declaraban en huelga por una cuestión de dignidad, colmó nuestra sorpresa; no creímos que los corchetes del jardín de los suplicios de Jorge fueren, que nos perdone la clase, quisquillosos y altruistas.

El origen de la huelga fué los malos tratos que, según parece, los «croupiers» españoles del Gran Casino reciben de la empresa y del personal extranjero que se haya colocado al frente del fabuloso negocio. De antiguo existía una rivalidad enconada entre la dependencia española y la belga: esta gana dobles sueldos y es objeto de toda clase de miramientos, mientras á los españoles se les humilla y menosprecia; la empresa del Gran Casino es franco-belga, y su primer accionista y gerente, el famosísimo Mr. Marckit, judío de Bélgica.

Hay «croupiers» belgas que ganan diez, quince y hasta veinte duros diarios; en cambio los españoles han de contentarse con jornales de diez y quince pesetas. En las propinas, que ascienden durante la temporada de verano á miles de duros, los belgas y la empresa llevan la mejor parte, y respecto á horas de trabajo tampoco existe proporción; á los belgas se les deja tiempo para que descansan, mientras que los españoles han de prestar casi servicio permanente.

Se quejaron y la empresa contestó que no admitía imposiciones. Entonces los «croupiers» fraguaron un complot, acordando cesar en el trabajo el domingo, primer día de la gran semana, cuando las ruletas funcionan desde las once de la mañana hasta las cinco de la mañana; una locura! La consigna se cumplió con disciplina, verdaderamente admirable. No faltó á lo convenido ningún español. Juzgo inútil ponderar el pánico y la consternación que se apoderaron de la empresa. Cada hora de paro supone un perjuicio de dos ó tres mil duros, en esta época en que hay mesas que rinden ocho y diez mil duros al día.

Comenzaron inmediatamente las negociaciones, y en vista de que las horas transcurrían sin que se llegase á un acuerdo, la empresa se las agenció de manera de que pudiera reanudarse el juego, prescindiendo del personal español. Sin embargo, por la noche, de las once mesas únicamente funcionaban tres.

La huelga continúa, sin que la empresa cediera; los españoles quedan en la calle, y los «croupiers», franceses y belgas todos ellos, cobran para mayor estímulo sueldo extraordinario.

Hasta la fecha no ha intervenido el Gobierno en la huelga de «croupiers» del Gran Casino, á pesar de la capacidad sociológica del señor Dato.

Ciriaco Ventalló.

San Sebastián, Agosto.

Los ríos españoles

como obstáculo militar

Con motivo de la guerra europea han pesado al primer plano las cuestiones militares; por eso voy á tratar de un trascendental error de gran parte de la opinión militar española.

El río como obstáculo. —Basta el sentido natural para comprender que un río, por ancho y profundo que sea, no impide el paso á los proyectiles de la artillería moderna, ni siquiera á los de la infantería que alcanzan cerca de dos kilómetros. Para la infantería tampoco es obstáculo serio un río que no tenga más de metro y medio de profundidad, y sabido es que ríos profundos en unos lugares, en otros, cuando ensanchan el cauce, disminuyen el fondo.

Para la caballería no es tampoco el río obstáculo importante.

Únicamente para la artillería y carruajes, ciertos ríos podrán no ser vadesibles más que por puentes.

El Ebro no es nuestra línea de defensa. —Error es muy generalizado en la opinión militar y en las geografías militares, el suponer que nuestra línea defensiva la constituya el Ebro.

Este error nos puede ser fatal, como ya lo fué en la guerra de la Independencia.

En efecto, para vencer Napoleón la rendición del ejército francés en Bailén, invadió el

mismo la Península. Nuestro ejército mandado por Castaños le esperó en la célebre línea del Ebro, en vez de defender los desfiladeros de los Pirineos; y sucedió que el ala derecha de nuestro ejército tuvo que encerrarse en Zaragoza; el centro, que, como era natural, de nada le defendió el Ebro en Miranda, tuvo que retroceder á Burgos y á Guadarrama, y evacuar á Madrid, y el ala izquierda mandada por Blake se defendió mejor, porque se internó en la zona montañosa de Vizcaya y dió la batalla de Espinosa de los Monteros, donde murieron con gloria los tres generales de las tres divisiones españolas, y aun cuando fuimos derrotados, se pudieron retirar nuestras tropas por los montes cantábricos.

Describiendo el historiador de Napoleón, el gran Thiers, esta batalla, cae en el error de creer que los ríos españoles son como los franceses, y habla del movimiento envolvente que hicieron los ejércitos de los mariscales obligando á las divisiones españolas á aglomerarse sobre el único puente donde fueron ametralladas. Pero yo que he recorrido ese campo de batalla sé que el riachuelo de Espinosa no lleva una cuarta de agua.

Lo propio ocurre con el río de Luchana, que no lleva por su desembocadura un pie de agua y le pintan á Espartero tomando el Puente de Luchana á la bayoneta, como si en eso hubiera estrobaído la victoria.

En los tratados de arte militar escritos por los extranjeros se suele hablar de los ríos como verdaderos obstáculos para apoyar los flancos, defender los frentes é interceptar retiradas, y nosotros pretendemos aplicar estos principios á nuestros ríos sin fijarnos en que hay ríos de ríos, y los nuestros son, en general, riachuelos, porque no hay que olvidar que desgraciadamente la mayor parte de España está en la región geográfica de las zonas de escasas lluvias, y con escasas lluvias escasos ríos.

Nunca los ríos españoles fueron poderosos á detener ninguna invasión. Y en nuestras sagradas luchas de ocho siglos entre la media luna y la Cruz, multitud de ejemplos tenemos de invasiones de Sur á Norte y de Norte á Sur, siempre deteniéndose en las zonas montañosas y nunca en los ríos.

Y hasta las mismas regiones formadas por las necesidades de la defensa de nuestro suelo, limitadas están por zonas montañosas, no por ríos.

Así se observa en Aragón, Cataluña, Castilla la Vieja y la Nueva, Andalucía, etc.

SEBASTIÁN MANTILLA,

Teniente coronel de E. M.
Crítico militar de Prensa Asociada.

Crónica Provincial

FUENTE JENIL

Boda próxima. —La Srta. Mariana Aguilar, ha firmado el contrato matrimonial con el joven D. Cayetano Morales Carvajal. La boda tendrá lugar en la próxima quincena de Octubre.

Donativo. —El Excmo. Sr. Conde de Casa Padilla ha donado á la Ermita de la Caridad una bonita imagen de San José.

Sagibarba. Hay extraordinaria animación para las funciones que dará en el Teatro Circo la compañía de Sagibarba.

Conocido ya es en esta el celebrado barítono por lo que no es de extrañar el entusiasmo que se nota en el público, esperando se vea el teatro muy favorecido.

El debut lo hará con la renombrada obra «Las golondrinas», que tanto éxito alcanza en todos los teatros que se representa.

De oloja. —Ha marchado á Málaga de temporada don Francisco Reina Framis y su familia.

De la misma capital han regresado el capitán de n. Miguel Rivas y su señora doña María Fernández. —Ruiz.

De otros pueblos

Cafes. —Unos cafes, se permitieron arrojarse piedras al pasar el tren 101, el día 23, por el kilómetro 4 de la línea de Puente Jenil á Linares, rompiendo unos cristales de un coche de primera. No causando desgracias milagrosamente.

Caballería. —En el sitio conocido por «El Matorril», término de Bujalance, ha aparecido una caballería, ignorándose quien sea su dueño. Ha quedado depositada en el Ayuntamiento.

Pequeña incendio. —De Puente Jenil telegráfica el alcalde que en la mañana de ayer se produjo un incendio en una era de aquellos ruedos, quemándose una pequeña cantidad de paja. Gracias al pronto auxilio que se prestó por operarios de aquella finca, no se propagó el fuego.

Proso fugado. —Se ha fugado de la prisión de Montoro, el preso Diego Bautista Federico Arroyo, de Alcañete (Ciudad Real), al que se le seguía causa por hurto.

La fuga la llevó á cabo en ocasión de quedar la puerta abierta por estar la sirvienta entrando agua al Establecimiento. No ha sido capturado.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Alfareros, 11.—POZOBLANCO

Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre el público.

Píjense en este detalle.

BALNEARIO DE CARRATRACA

(Provincia de Málaga)

AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENICALES

Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica ó herpética y ecratófóla.

Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la nevastenia y trastornos mentales.

Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°. Punto de ebullición invariable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.

Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril á precios reducidos. Coches á la llegada de los trenes en la estación de ALORA (Málaga).

Médico Director, D. José Casado Torrealba.

Para informes: al Administrador, D. Antonio Cuéllar.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1903, por R. O. de 8 Julio de 1903

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Reserva	Ptas.
1.000.000'00	300.000'00	1.000.000'00
75.043'06		
RESERVAS	De riesgos en curso (convirtida en valores d.i.)	478.243'84
	Estado, depositados en el Banco de España	1.592.203'76
Primas recaudadas en 1913		3.123.265'69
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914		
Ramo de vida del gano. o.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primer Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente á las faenas agr. oías. (Primas muy reducidas.)		
MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.		

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Rafo, ob. y m. r. la trasverberación del corazón de Santa Teresa de Jesús y San José de Celazanz. conf.

Jubiléo de las cuarenta horas.—Mañana en el Convento de Capuchinos, costeado por don José Zurbano y Mirera, por su esposa.

San Pablo.—Mañana, séptimo día de novena al Inmaculado Corazón de María. Por la mañana á las siete. Misa rezada con acompañamiento de arroyos y cánticos. A las ocho, Misa cantada con Exposición. Por la tarde á las siete, Exposición, ejercicios de la novena y sermón que predicará el R. P. Ezequiel Arjona, C. M. P. La Comunidad de mañana corresponde á los turnos 19, 20 y 21 de caballeros y 61 al 70 de señoras. Costean las funciones de mañana D. Dolores Vázquez de la Plaza, viuda de López Amigo, por su difunto esposo y doña B. Ibina Infante.

Santa Victoria.—El viernes 27, á las diez de su mañana, solemne función que las Religiosas Hijas de María Escolapias, encargadas de la dirección y enseñanzas en este Colegio, consagran á su Patrona y Fundador San José de Celazanz. Oficiará la Misa el M. I. Sr. Carón Magistral de esta Santa Iglesia, patrono del citado Colegio, y hará el panegírico el Sr. Lic. D. Antonio Rodríguez Fina, párroco del Sagrario.

Los Dolores.—El 27, último viernes de mes, habrá Manifesto por la intención de la viuda de D. Fermín Muñoz. A las siete y media de la tarde será el ejercicio acostumbrado y predicará D. Miguel Jiménez Sillero.

Adoración Nocturna.—La Vigilia del 28 al 29 corresponde del turno primero (Inmaculado Corazón de María) que la celebra en honor de su excelentísimo Titular y como aniversario de la fundación. Habrá plática y sermón. Te Deum, debiendo asistir los adoradores de los días más turnos hasta terminado el invitatorio. La Vigilia del 29 al 30 está á cargo del turno sexto (San Acisclo y Santa Victoria).

Este periódico es publicado con asuntos eclesiásticos.

SUSCRIPCIÓN

abierto en esta capital para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas (Campo de la Verdad)

Suma anterior, 2.284 15 pesetas.—D. Mariano Salinas Diéguez, Concejal por el distrito del Camino de la Verdad, 5 pesetas; Don de vida del Santísimo Cristo, 5; D. Encarnación Priego, 0 10; D. R. S. G. Gómez Rodríguez, 0 10; D. Isabel Serrano, muy pobre, 0 05; don Berrabé Pareja, 0 25; D. Antonio Rodríguez, 0 10; D. José Salamanca, 0 25.—Total, 2.295 pesetas.

(Se continuará)

Las donaciones se reciben en la casa número 17 de la calle Encarnación, domicilio del Presidente de la Junta D. Rafael Jiménez Amigo; en la casa del párroco del Camino de la Verdad y en la redacción de EL DIRECTOR DE CÓRDOBA.

Agua sulfurosa

DE SANTAELLA

Estas aguas están indicadas especialmente en las afecciones herpéticas y afecciones uterinas, relacionadas con aquellas en la diatesis, ecratófóla, neurosis y en algunas dislocaciones.

Principió la temporada el 16 de Julio. Para más detalles, al arrendatario D. Cristóbal del Moral, Santaella (Córdoba).

SE ARRIENDA

Desde San Miguel próximo se arrienda la dehesa nombrada «Artillejos» ó «Gorgolán», inmediata á la estación de Villarrubia. Para tratar de las condiciones del arrendamiento darán razón. Maese Luis, 2 y 4. 5 5

De Sociedad

Ha regresado á Lucena el párroco de Ntra. Sra. del Carmen, D. Rafael Martínez Navarro.

—En el expreso marcharon anoche á Madrid, según anunciamos, el alcalde Sr. Enrique Barrios, el exalcalde Sr. Muñoz Pérez, el concejal republicano Sr. Gutiérrez y el secretario especial de la Alcaldía D. José Carretero Serrano, que van á Madrid y San Sebastián á gestionar varios asuntos de interés para Córdoba. A la estación fueron á despedirlos el gobernador civil Sr. Maestre, el jefe provincial de los conservadores D. Manuel González, el juez Sr. Marqués Urbano, tenientes de alcalde Sres. Aguilar Catalán, Carrillo Pérez, Sanz Noquer,

las obras, todos los invitados pasaron á la casa del vocal de la Junta recaudadora de fondos, para reedificar tan devota ermita, D. Fernando Baena, siendo obsequiados espléndidamente con un selecto desayuno, por el Hermano Mayor de la Cofradía del Santísimo Cristo de las Animas.

En dicho acto, brindó en términos muy entusiastas el abogado D. Rafael Jiménez Amigo, recordando la gran devoción que todo el pueblo de Córdoba, tuvo durante los siglos XVIII y XIX al Santísimo Cristo de las Animas; asegurando, que dada la religiosidad de nuestra preciosa y noble ciudad, continuarían recibiendo donativos hasta conseguir la cantidad suficiente para reedificar tan bella y tradicional ermita.

Autoridad

Durante la ausencia del Sr. Enríquez se ha hecho cargo de la Alcaldía el primer teniente D. Ricardo Aguilar Catalán.

Subasta

Se ha señalado el día 22 de Septiembre, para celebrar la 2.ª subasta de las obras de reparación y firme de las carreteras de Baena á Córdoba, kilómetros 1 al 27; Jaén á Córdoba, 77 al 94, y Herrera á Puente Jenil, 1 al 8; cuyo presupuesto de contrata es de 199 979'15 pesetas.

Fuerales

Esta tarde se han celebrado en la parroquia del Sagrario los funerales por el eterno descanso del alma del joven D. Fernando Bantez Guerra, que como es sabido fué víctima de un accidente el lunes último.

Han asistido al acto religioso numeroso duelo, y casi todos los compañeros de los jueces, á cuya Congregación pertenecía el finado.

Ocuparon asiento en la presidencia el deán Muy Ilre. Sr. D. José Blanco Sancha; chantre, Muy Ilre. Sr. Don Juan Cruzado Marmolejo; P. Navarro S. J., director de la Congregación mencionada; párroco de Belalcázar, don Pedro Morono Molina; jefe provincial de los conservadores, D. Manuel González; diputado provincial D. Enrique Fuentes Breña; decano del Colegio de Abogados, D. Luis Valenzuela; exalcalde D. Rafael Jiménez Amigo; don Francisco Cabrera Pezuelo y D. Manuel Guerra Moreno.

Al dar cuenta de este religioso acto, reiteramos á la inconsolable familia del finado, nuestro pesar por la desgracia que ha llevado el luto á hogar tan cristiano.

Por escándalos

Han sido denunciados por promover escándalos Juana Martínez Granados y su sobrino Antonio Martínez Pozuelo y Dolores del Moral.

Yeso de Puente Jenil
Calidad absolutamente pura
SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0'95

Quincenarios

Han sido detenidos por los vigilantes Francisco Ramírez Cano, José González Yumela, Rafael Rojas Cuevas, José Fernández Gómez y Rafael Gómez Matto, por ser sujetos de malos antecedentes.

Accidentes

Han sido asistidos en la Casa de Socorro las personas siguientes: Juana Pulgan Domenech, de lesiones leves; José Moreno Ordóñez, de una herida contusa en la pierna izquierda; Luis Moreno, de una contusión en la pierna izquierda, y María Delgado Gómez, de extracción de una sanguijuela de la garganta.

Adjudicación

Le ha sido adjudicada á D. Ignacio Rodríguez Núñez, en 198.480 pesetas, la subasta de las obras de acopio y su empleo para la reparación del firme en los kilómetros 1 al 30 de la carretera de Cuesta del Espino á Málaga.

Por indecoroso

Anoche fué detenido en el Cine del Paseo de la Victoria, un gitano de 44 años, de Torredonjimeno (Jaén), llamado Francisco Cortés Fernández, por intentar realizar actos inculicables que fueron castigados allí mismo. El público, indignado, quiso lynchar al odioso sujeto, que lo hubiera pasado mal si no interviene la guardia civil. Hoy ha ingresado en la Cárcel.

Hurto

De un ventorrillo del Campo de la Verdad, ha hurtado Manuel López Peralta, una chaqueta de paño, un pantalón y una faja á Diego Gutiérrez Sánchez.

Viajero gratis

Esta tarde ha sido detenido Miguel Calisto Rodríguez, que viajaba sin bi-

Rogad á Dios en sufragio por el alma de la señora

Doña Ana González Repiso, de Amo

QUE CONFORTADA CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S.

Ha fallecido á las tres y media de esta tarde

R. I. P. A.

Su desconsolado viudo D. José Amo Serrano; su hijo D. Eduardo; hijas políticas D.ª Dolores Molina y D.ª Carmen Castilleja; nietos; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria Cister, 11, al Cementerio de la Salud, que tendrá efecto esta noche á las diez, y á los funerales que se celebren mañana viernes á las seis de la tarde, en la Iglesia parroquial de San Miguel, por cuya asistencia á dichos actos fúnebres recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.

La Señora

DOÑA DOLORES ORTIZ MOLINA DE JUNGUITO

Falleció en la madrugada del día 20 del corriente

RECIBIÓ LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el próximo sábado 28 de ocho á diez de la mañana en la Iglesia parroquial de San Miguel, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Su desconsolado esposo, hijos, padres, hermanos, hermanos políticos y demás parientes ruegan á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor y á la Santísima Virgen en sus oraciones.

II Aniversario

LA SEÑORA

Doña María Forras Pérez

Falleció el día 27 de Agosto de 1913

Y SU ESPOSO EL SEÑOR

Don Mariano Fernández de Mesa y Daza

Falleció el 26 de Mayo de 1906

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 27 en la parroquia de San Juan y Todos los Santos desde las ocho, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichas señoras.

Con la misma intención estará expuesta S. D. M. en la Iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús y serán las misas que se celebren en la parroquia de San Juan de Rabanesa, de la ciudad de Soria y aniversario en la de Nuestra Señora de la Asunción, de la de Pedro Abad.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia ruegan á sus amigos los encomienden á Dios Ntro. Señor y á la Santísima Virgen del Carmen. Hay concedidas indulgencias.

lete, siendo sorprendido en un mercaderías en la estación de la Balanzona.

La guerra y el cine

Esta noche, estreno en la Plaza de Teros, de las cuatro primeras series de películas impresionadas por la casa Pathé Freres, de París, con la autorización militar francesa, y estreno de la obra en tres actos «Mi rebato».

LOS MEJORES CAFÉS
Tueste diario
ALMACEN DE COLONIALES
Valentin García del Campo
antes Caparrós y Compañía

Para los presos

El marqués de Valdeñor nos envía para los presos de la cárcel un número de «La Esfera», tres de «La Hormiga de Oro» y uno del «Mentidero».

Homenaje al Papa

Segunda coleccion hecha por doña Rosario de Hocos, viuda de Egullior, en Córdoba. V. O. T. de Penitencia de San Francisco (segunda vez) 5 pesetas; Excmo. Sra. Condesa de Callete de las Torres, 10; don Joaquín de Velasco y Cabal, 10; doña Carmen Arnaiz de Tienda, 10; don Manuel de la Fuente Vargas, 5; doña Angela López Alvear de Velasco, 5; Excelentísima señora Condesa viuda de H rna chuelos, 5; doña Fernanda Martel, viuda de F. de Córdoba, 1; una terciaria franciscana, 1; don Francisco Velasco, 0 50; doña Dolores Velasco, 0 25; doña Carmen Vázquez, 0 25; doña Antonia Contreras, 0 50; doña Esperanza Serrano de Barba, 2; doña Encarnación Calzadilla de Torrellas, 2; doña Araceli Casilari de Roldán, 1; doña Concepción Terroba de Valenzuela, 0 50; doña Rosa Revuelto de Hernández, 1; doña Jeseña Tarradas Nogareda, 1; cuatro devotas, 1 50; doña Socorro Pesquero de Tienda, 2; R. M. Superiora y Comunidad de la Sagrada Familia, 25; D.ª Emilia Jordano de Tejada, 1; doña Carmen Rubio de Alcántara, 2; doña Milagros Otón de Navarro, 1; doña Josefina Huñf de López, 0 50.

Monumento al Gran Capitán

Han contribuido á la suscripción: El Marqués del Solar de Mercadal, 300 pesetas; Comandancia de Caballeros de Algeciras, 117 25. Suma lo recaudado 38 628 27.

Interesa á los reclutas de cuota

El Capitán de Infantería D. Antonio López Sánchez, abrirá una clase á 1.º del próximo mes de Septiembre, para la preparación militar de dichos individuos que deben acreditar poseer la instrucción militar según lo dispuesto en Real Orden de 5 de Diciembre último. Para más detalles, en su domicilio Gutiérrez de los Ríos (antes Almonas), 44.

F. Guijo DENTISTA
Calle Gondomar
Banda casa fotografía

El crucero de combate

El distinguido publicista naval don Mateo Mille viene publicando una curiosa é instructiva serie de artículos sobre los diversos tipos de buques de guerra, estudiando su historia, evolución y el papel que juegan en la guerra actual.

En su más reciente (véase la revista *Ibérica* del Observatorio del Ebro, Tortosa, n.º 86) se ocupa de los cruceros de combate que no son en definitiva sino acorazados rápidos.

El señor Mille manifiesta en el citado artículo que en el combate del mar del Norte, el único que merezca llamarse tal (en la parte marítima de la contienda europea), la victoria la dió la *velocidad y artillería gruesa*, inclinándose más cada día la opinión por barcos rápidos y dotados de una poderosa artillería.

El señor Mille se propone estudiar en otros artículos de *Ibérica*, los destructores, torpederos y los submarinos, que tan notable acción desempeñan en esta guerra.

Véase en cuarta plana el Folletín

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 26 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 72 20.—El 5 por 100 amortizable, a 80 00.—Obligaciones hipotecarias, a 92 10.—Las acciones del Banco de España, a 446 00.—Las de Tabacalera, a 261 50.—Los francos, a 90 00.—Las libras esterlinas, a 24 80

Política

Madrid 26 (tres tarde)
Madrid 26 (seis tarde)

Andrade

Precedente de Barcelona llegó el gobernador civil señor Andrade, que conferenció con el subsecretario de Gobernación señor Quejana y con el señor Dato.

Como el hijo del señor Andrade se encuentra mejor, éste regresará mañana mismo a Barcelona.

Los aprobados sin plaza

Una comisión de padres de aprobados sin plaza ha visitado hoy al señor Dato para exponerle los perjuicios que les causa la reciente medida que niega la ampliación de plazas en las Academias militares, ampliación por todos esperada.

De la comisión formaban parte varias señoras.

El Sr. Dato dijo que no podía resolver nada sobre el particular.

Regreso

Después de revistar las guarniciones del Peñón, ha regresado a Melilla el general Aizpuru.

Los rescatados

A la bahía de Ceuta ha llegado un crucero inglés para recoger a los marinos ingleses secuestrados por los moros y puestos en libertad, gracias a las gestiones del alto Comisario.

Los reyes

A las dos de la tarde embarcaron los reyes en el «Giralda», que les ha de conducir a Bilbao, donde esperan llegar a las cinco y media de la tarde.

Lema

El ministro de Estado comunica que hoy ha recibido pocos telegramas del extranjero.

El «Peña Castillo»

Ni el ministro de Estado ni el de Marina tienen noticia oficial de como ocurrió el hundimiento del vapor «Peña Castillo».

La mayoría suponen que a causa de la niebla chocó con el echándolo a pique el mismo vapor inglés que le prestó auxilio luego. Los ministros dicen que de este asunto no saben más que lo que dice la prensa.

Impresiones

Tenemos buenas impresiones, dijo Dato, de la solución del conflicto entre los marinos y la compañía Vizuena.

Todos aceptan las bases propuestas. El Gobierno se ha dirigido a los armadores dándoles las gracias.

La comisión de Córdoba

En el expreso de Andalucía llegaron el alcalde de Córdoba D. Manuel Enriquez, el exalcalde D. Salvador Muñoz Fériz, el jefe de la minoría republicana D. Rafael Gutiérrez y el secretario especial de la Alcaldía señor Carretero Serrano.

La comisión fué sin perder tiempo al ministerio de la Gobernación, donde dichos señores fueron recibidos por el subsecretario señor Saenz de Quejana.

Como la comisión gestiona asuntos de Administración local visitaron al Director general señor Pinies, con quien hablaron del enanche de la población en la parte que hoy ocupa el Hotel Suizo.

Al salir del ministerio hablamos con los comisionados quienes nos dijeron que esta misma noche salen para San Sebastián con objeto de hablar con el señor Sánchez Guerra.

Exámenes extraordinarios

El ministro de la Guerra ha telegrafado a los Directores de las Academias militares ordenándoles que concedan exámenes extraordinarios en el mes de Septiembre a aquellos individuos para los que han desaparecido las causas por las que fueron excluidos de los exámenes ordinarios y para aquellos que se les castigó de esta manera por su conducta.

Solo subsiste la prohibición de examinarse para los de notoria desaplicación.

Política portuguesa

Lisboa.—Ayer se registró una algarada en Montealegre por el traslado de la parroquia. Los amotinados cortaron las líneas férreas y telegráficas, daban vivas a Montealegre y mueras a Cabeceiras.

Quejana

El subsecretario de Gobernación ha marchado esta tarde a Alcalá de Henares para asistir a la corrida de toros.

Los reyes

El gobernador civil de Santander comunica que a las doce embarcaron los reyes en el «Giralda».

Les acompañaron los infantes Don Carlos, Doña María Luisa, Don Alfonso, Doña Beatriz y la Princesa de Salm Salm.

Almorzaron a bordo, y a las cuatro de la tarde zarparon el «Giralda» para Bilbao.

Conflicto

Barcelona.—Se ha agravado el conflicto marítimo. En su virtud la Sociedad la Naval ordenó que desembarcara al maquinista del «Andaluca» cuyo barco debía hoy zarpar para Málaga y Sevilla.

La misma orden dió a los enroladas que pertenecen a la sociedad La Naval. En su virtud, los consignatarios dieron orden para que saliera el buque con squiros.

Sabedor de esto, volvió a embarcar el maquinista. Mañana se espera que se declare en huelga la tripulación de varios vapores.

Esperando a los reyes

Bilbao.—Desde bien temprano se nota gran animación.

La mayoría de las casas ostentan colgaduras.

A media tarde se han hecho a la mar numerosas embarcaciones para recibir al monarca.

Van en ellas las autoridades de Bilbao, los Ayuntamientos de Santurce, Portugalete y Guecho con sus bandas de música, comisiones de todas las corporaciones oficiales, representantes del comercio y de la industria y muchas damas.

En el Abra se preparan festajos. Habrá un cotillón en el Club marítimo y se organizarán regatas para lo que se ha invitado a los demás Club del Cantábrico que enviarán balandras. Mañana se verificará el acto organizado por los elementos industriales y comerciales, en el Instituto Vizcaino. Asistirán todas las fuerzas vivas de la población.

Este acto-homenaje consistirá en la solemne y pública entrega de un mensaje que exprese el respetuoso afecto y la profunda gratitud con que las fuerzas económicas de Vizcaya corresponden al extraordinario interés que el monarca mostró para que se solucionara satisfactoriamente el conflicto que hace cerca de un año fué gravísima amenaza para los intereses públicos y privados de Vizcaya.

Contra un alcalde

Zaragoza.—Los concejales han visitado al gobernador, entregándole un escrito dirigido al ministro de la Gobernación, en el que manifiestan su propósito de no asistir a las sesiones mientras presida el actual alcalde.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte oficial francés

Paris.—El parte de las once de la noche dice: La actividad de la artillería ha sido intensa en casi todo el frente, especialmente en el sector al Norte de Arras. Entre el Somme y el Oise, en la Champaña, en las Argonnas y en el to que de Le Petre han intervenido en las luchas nuestros cañones de gran calibre.

En los Vosgos, en el valle de La Fatch, organizamos las defensas de nuestras nuevas posiciones. Un avión alemán lanzó cuatro bombas sobre Verort hirviendo a una mujer y a un niño. Los daños materiales fueron pequeños.

Parte Tarco

Constantinopla (oficial).—En los combates de los días 21, 22 y 23 de Agosto los aliados han sufrido grandes pérdidas.

Ha sido derribado por los turcos un globo cautivo de los aliados.

Parte austriaco

Viena.—El Gran Cuartel General de Austria dice: El enemigo resistió

ayer mucho en el bajo de Pulva. Al Sudoeste de Yso y Litowky el avance austrohúngaro continúa, llegando en muchos puntos a entablarse ataques a la bayoneta. El adversario se defendió tenazmente en Litowky, del cual nos apoderamos después de violento combate. También tomamos un punto de apoyo de los rusos en Klutowitz. Los rusos evacuaron las posiciones de Pulva, retirándose en dirección a Lestiga. Seguimos acercándonos a la ciudad de Brest Litow ki. Continuamos avanzando hacia la desembocadura de Krznza y por dos carreteras que conducen a Biala. En la Galitzia oriental no ha sufrido cambio la situación.

Noticias de la tarde

Alta traición

Viena.—Un tribunal militar ha condenado a muerte por el delito de alta traición al diputado Marcuai, al abogado Faguidie, a un cerrajero y a tres personas más.

Cortesías

Paris.—El Rey Alberto, ha dirigido desde Dunquerque un expresivo telegrama a Poincaré, elogiando al ejército francés.

En análogos términos le ha contestado Poincaré.

Parte alemán.—En Francia.—En Rusia. Sigue el avance.—8.750 prisioneros. Toma de Kuischin.—El Kaiser y el Kronprinz.

Berlin.—El parte oficial alemán dice: Frente occidental.—En la Champaña los alemanes hicieron explotar, con éxito, varias minas. En los Vosgos, en la región de Schratzmente ha sido rechazado un ataque de los franceses, ejecutado con granadas de mano. Al Suroeste de Sondernach recibieron los germanos parte del elemento de una trinchera perdida el 17 de Agosto. Un avión alemán derribó en un combate aéreo, cerca de Nieuport, a un biplano francés.

Frente oriental.—En la región de Birahí, al Norte de Poniewiesi, hicimos 600 prisioneros, después de un gran combate. En nuestro avance hacia el Este cogimos 1.850 prisioneros y nos apoderamos de varias ametralladoras. Atravesamos el Narew al Sur de Tikacin y llegamos hasta Cerezo-zoka, después de tomar Kinschua. El ejército del general Galvitz ha llegado hasta Orlenka, aprisionando 4.600 rusos y apoderándose de nueve ametralladoras. Las tropas del príncipe Leopoldo de Baviera echaron a los rusos de los bosques de Bejolejecher y llegaron hasta Wierchoviese, haciendo 1.700 prisioneros. El ejército del general Makense persigue al enemigo, aproximándose al Norte de Brest Litowks. En el frente Suroeste de Brest Litowks, los austro-alemanes penetraron en Dobrinka, en una posición avanzada de la fortaleza. En la orilla Este del Bug, el ejército de Lisinger avanza hacia el Norte.

El Kaiser ha telegrafado al Kronprinz con motivo del aniversario de la batalla de Longwy, concediéndole la Cruz del Mérito. También ha concedido el emperador esta Cruz al Kronprinz Ruperto de Baviera en conmemoración de las gloriosas batallas de Lorena, expulsando al enemigo más allá de sus fronteras, y al duque de Wurtemberg con motivo de los gloriosos combates librados en el Mosa. El Kronprinz ha dirigido una «orden del día» a su ejército diciendo que, cuando se presente ocasión, Francia volverá a conocer a los vencedores de Longwy.

Baños

de «La Estrella»

LOS MEJORES DE MÁLAGA

Temporada: 1.º de Julio al 30 de Septiembre Médico, Don José Impellitteri

Las pérdidas mensuales inglesas

Londres.—Según el «Daily Telegraph» las pérdidas del ejército inglés ascendieron en Mayo a 3.600 oficiales y 26.316 de tropas; en Julio 3.193 oficiales y 72.710 soldados. La flota perdió en ambos meses 81 oficiales y 1.259 tripulantes.

La Guardia rusa

Francfort.—Noticias particulares llegadas de Berna a la «Gaceta de Francfort» dicen que los rusos han empleado la Guardia imperial que con tanto cuidado, se habían reservado en los últimos tiempos, lo que no pue-

de tomarse como un buen síntoma de su situación. Parece que la Guardia ha tenido grandes pérdidas. En San Petersburgo ha producido gran desconcierto la noticia de la muerte de 50 oficiales procedentes de los mejores círculos de la sociedad.

El Gobernador alemán de Varsovia

Berlin.—«La Gaceta de Voss» dice que ha sido nombrado Gobernador de Varsovia, el General V. Schaeffer-Boydell, que se ha dado a conocer con la célebre rotura de la línea enemiga en Brzeszyn en el mes de Diciembre. Este ha nombrado Alcalde de la ciudad al Príncipe Lubomiski.

Los gastos de Inglaterra

Londres.—Por los datos del Ministerio de Hacienda los gastos del primer año de guerra ascienden a 639 46 millones de libras esterlinas, ó sea 1 75 millones diarios. Estas cifras sin embargo, así añade el «Times», necesitan una aclaración, puesto que los gastos totalmentehan sido en realidad mucho más elevados.

Estas cifras se refieren solamente a los gastos extraordinarios para el ejército y la Armada y demuestran por consiguiente lo que ha habido que pagar después de los gastos normales; pero no tienen en cuenta los intereses sobre los empréstitos de guerra, que en el año en curso suponen otro millón por semana; además quedan sin ser tenidas en cuenta todas aquellas medidas especiales, que se refieren a la guerra directa ó indirectamente.

En los ocho primeros meses importaron los gastos de guerra 331 millones de libras esterlinas; igual importe no alcanzó sin embargo en el tiempo que siguió a esto sino sólo cuatro meses. Al principio de la guerra importaron los gastos por día un millón de libras, mientras que estos en las últimas semanas han crecido 4 millones por día.

Los transportes de guerra

Londres.—El «Manchester Guardian» publica interesante estadística sobre los gastos que le ocasionan a Inglaterra con sus soldados coloniales.

El cólera en Rusia

Bucarest.—El Director general del Servicio de Sanidad rumano ha recibido oficialmente del cónsul rumano en Odesa la noticia de que el cólera se ha declarado de un modo imponente en los alrededores de esta población, causando infinidad de víctimas. Rumania ha tomado medidas de previsión con los viajeros y mercancías que vienen de las referidas regiones.

Estos son los que hablaban de Bélgica

Milán.—Los periódicos griegos recibidos aquí contienen la sorprendente noticia de que también en la isla de Chios han desembarcado tropas inglesas y en la de Samos tropas francesas, en total unos 70.000 hombres.

Desertores

Berna.—Los periódicos italianos comunican con gran indignación que 5 diputados de nacionalidad italiana se han pasado desde el Trentino al campo enemigo con armas y bagaje. La prensa italiana califica a estos hombres de renegados y traidores.

Francesas condenadas

Paris.—Según «Le Temps» han tenido que responder ante el Tribunal de Guerra de París dos mujeres de Souchez, por robo en las casas abandonadas por sus dueños en dicho pueblo y por entenderse con el enemigo. Los delitos de que se les acusa han sido cometidos el 5 de Octubre de 1914, al entrar los alemanes en Souchez y en Marzo de 1915, cuando ambas mujeres fueron devueltas a Francia y llegaron después de atravesar Alemania y Suiza. Fueron condenadas, una muchacha de 19 años a muerte, y su madre a 15 años de trabajos forzados.

Parte italiano

Coltano (Oficial).—El mando supremo del ejército italiano comunicó que en la zona de Tonale sus tropas ocuparon el día 22 la cima de Strinoca. En el alto de Cordevole el enemigo intentó un ataque en Agrí, no siendo eficaz.

En el Isonzo, Piawa y Carso se nota actividad por parte de la artillería enemiga.

Parte ruso

Petrogrado (Oficial).—En dirección a Jagobstadt y Swilka continúan los combates.

Hacia Wilna hemos rechazado los ataques del enemigo.

Entre Bhor y Brest el enemigo sigue atacando.

En Brest rechazamos varios ataques.

Parte serbio

Nish.—Nuestra artillería ha impedido a los austriacos que puedan fortificarse en Osechamka y Haya, así como en tres puntos de la línea del fuego en Siva.

El Gobierno serbio desmiente que haya enviado tropas a la frontera de Bulgaria.

Fusilado

Tunee.—Ha sido ejecutado Juan Durán, que hace un año asesinó al cónsul de Noruega.

Miscelánea

La «Gaceta»

La de hoy publica una disposición, anunciando a oposición tres cátedras de profesores numerarios de la Escuela de Arquitectura y dos de auxiliares.

A flote

Comunican de Tetuán que ha sido puasto a flote el vapor embarrancado en Punta Alamina.

El ministro de la Guerra ha dado las oportunas órdenes para el traslado de los restos del cabo Noval, desde Melilla a Oviedo, donde descansarán en un mausoleo costeado por el Municipio. La noticia de la salida de los restos de Melilla, se comunicará por telégrafo. Los gastos que origine el traslado serán costeados a medias por el ministerio de la Guerra y el Municipio ovetense.

Revista

El Director general de carabineros está revistando las distintas Comandancias. Hoy ha visitado la de Figueras.

Los secuestrados

De Ceuta ha salido para Gibraltar el crucero inglés auxiliar «Lodney», conduciendo a bordo a los tripulantes del barco inglés que fueron prisioneros de los moros y que acaban de ser rescatados.

Funerales

Esta mañana se han celebrado solemnes funerales en sufragio del ilustre jurisconsulto Sr. Diaz Cobefia. Presidió el duelo el ministro de Instrucción Pública, el Presidente del Senado Sr. Sanchez de Toca y D. Niceto Alcalá Zamora. Asistieron numerosos senadores, funcionarios judiciales, diputados y muchas personalidades.

Antipatriotas

Málaga.—Los detenidos por dedicarse a vender armas a los moros, que luego las utilizan contra nuestro ejército, son 15, de ellos tres moros y los otros doce españoles.

MECHETA

CASA JOSE BARBA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 21 de Agosto hasta nueva cotización: Carne de vaca con hueso, 2'04; idem maza sin hueso, a 2'76.

Ternera con hueso, a 2'26; idem maza sin hueso, 3'26.

Borrugo, 1'34.

Macho, 1'76.

Estos mismos precios rigen en las Sucriales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería. Pan extra catalán, kilo, ptas. 0,52. Idem 1.º, 0,48. Idem familia, 0,42.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se extienden.

Es propiedad de la Casa en Chocolates con pastas a 20 centimos. A domicilio, llevándolo con el vaso de la casa a 35 cént.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Helados para hoy:

MANTECADO

CREMA DE CAFE

LECHE MERENGADA

BLANCO Y NEGRO

GRANIZADA DE ALMENDRA

GRANIZADA DE LIMON

GRANIZADA DE CAFE

Las aguas que se utilizan en esta Casa son las mejores, llamadas del Cudillo.

Se tomo permanente y a domicilio.—Teléfono 111

En la Avenida de la Constitución

Señal González Hoyos

Comestibles finos. Gran surtido en jamones, salchichones, chorizos, garbanzos, lentejas de Castilla, conservas de pescados, tomates, guisantes, pimientas, dulces de membrillo, pasas de Málaga, carne de vaca, semillas de todas clases, pan del horno de Barea a 42 y 48 céntimos kilo.

JUDERÍA, 9

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 8

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositario en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, 2, Farmacia

Rimas de libertad

Bndito sea el cañón que ante la rendición del español Gibraltar, y en una excelsa explosión nos purificó el peñón incendiando el pabellón de los tiranos del mar.

Como una santa canción escuchará su sonar la malquerida nación que un día en su humillación lloró sobre Trafalgar.

Alcance mi bendición al que consiga arrancar la mordaza secular que hoy tiene mudo al cañón.

Juan Laguna Literas.

LOS TRENES

Horario de trenes de viajeros en las estaciones de Córdoba:

TRENES HACIA MADRID

Mixto, llegada a las 1:35; salida a las 2:10; correo, llegada a las 1:50; salida a las 1:15; expreso, llegada a las 2:55; salida a las 3:10; rápido, llegada a las 1:00; salida a las 1:15; Correo a Mérida, salida a las 7:15; idem idem, salida a las 1:15.

LÍNEA DE BOLA

Correo, salida a las 11:30; mixto, salida a las 1:05; correo, salida a las 1:25; correo, llegada a las 1:40; mixto, llegada a las 1:05; correo, llegada a las 2:15.

CÓRDOBA A BELMEZ

Estación de Caceres: Correo, salida a las 1:30; mixto, salida a las 2:00; correo, salida a las 3:00.

DE BELMEZ

Correo, llegada a las 10:10; mixto, a las 0:45; correo, a las 1:00.

CÓRDOBA A MÁLAGA Y GRANADA

Expreso, salida a las 8:20; correo, salida a las 11:15; mixto, a las 9:35; correo hasta Fuente Jaén, a las 13:40.

TRENES HACIA SEVILLA

Mixto, llegada a las 9:05; salida a las 9:45; correo, llegada a las 10:30; salida a las 11:10; expreso, llegada a las 8:00; salida a las 8:15; rápido, llegada a las 13:55; salida a las 19:00; correo de la mañana, salida a las 7:25; idem de la tarde, a las 17:25.

DE MÁLAGA Y GRANADA

Expreso, llegada a las 23:30; correo, llegada a las 15:55; mixto, llegada a las 1:20; correo, llegada a las 10:00.

Los trenes de Bolja, Málaga y todos los trenes de Belme, tienen su llegada y salida en la estación de Caceres.

MINERVIATA

Se ofrece para Córdoba ó fuera. Darán razón en la calle Carreteros núm. 1.—José Martínez Carrasco.

Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositario en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar 2, farmacia.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

Hulleras

Abonos y Productos Químicos

Superfosfatos de sal de todas graduaciones

Superfosfatos Asociados Peñarroya, para cereales

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para cereales

y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas - Abonos Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro

Sulfato de Amoniaco, Sales de Pctasa, Nitrato de Sosa

Para pedidos e informes, dirigidos a

José Cañete y del Rosal

Avenida de Canalejas, 9 dupdo.

Agencia Regional de Córdoba



	PAQUETES DE	PASTILLAS	PIRENAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa:	400 gramos	14 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia:	400 —	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico:	350 —	16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipal de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de marfil de 5 pesetas, con 64 unidades. Deseo de 50 papeletas Portes abonados, desde 100 papeletas, hasta la cantidad más próxima, se fabrican con aceite, sin ella y a la mitad. No se cargan nunca el embalaje. Se hacen todo clase encargos desde 50 papeletas. Al detall.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre	48 80
Id. id. a la sombra y al aire libre	37 40
Id. mínima a la sombra y al aire libre	20 00
Id. media a la sombra y al aire libre	28 70
Oscilación	17 40
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	11 40
OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA	
Altura barométrica en mm. a 0.º	762 70
Temperatura a la sombra	21 40
Id. de termómetro húmedo	18 30
Temida de vapor	14 00
Humedad relativa	75 20
Estado del cielo	Despej.º
Dirección del viento	0
Fuerza	Ventolera
Velocidad en kilómetros	210 20

Córdoba 26 de Agosto de 1915.—El observador Sr. de Arden Echeverri Vázquez.

Espectáculos

PLAZA DE WOROS.—IDEAL CINEMA

Todas las noches exhibiciones de películas de gran atracción. Los miércoles, día de moda, y los Viernes Elegantes, con asistencia de

LA BANDA MUNICIPAL

que ejecuta selecciones de concierto.

Prezios.—Sillas, 40 céntimos.—Gratas 10.

CINEMATOGRAFO DE LA VICTORIA

Todos los días nuevas e interesantes películas de la casa Pathé Freres y otras acreditadas obras. Completará el programa cintas cómicas.

SE VENDEN

papeletas antiguas de marfil, en muy buen estado, y papeletas nuevas de pátio ó jarra, en la calle Deonar, núm. 4. 86

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el outfit ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. es tónico, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el resultado. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picazas, como la caída del cabello y axilas en crecimiento, y como el cabello adquiere nueve veces, suaves cascadas caídas. Esta agua debe usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite el aseo al cabello y no despierta mal olor; debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren padecer su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con solo una aplicación cada cinco días; y si a la vez desean quitar el pelo, háganlo lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Los prospectos explian el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas franco.—De venta en Córdoba: Droguería de los Señs. Fuentes Hermanos, calle Duque de Hoces núm. 10.—Al por mayor, Sres. Viscosa Paray y Compañía.—Barcelona.

"La Estrella"

Sociedad Anonima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS

MUY REDUCIDAS

Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CÓRDOBA

No más purgas

Supositorios «VICTORIA» a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derrretimiento completo. 4.ª Acción ismótica y desengestiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1 50.

DEPOSITARIO EN CÓRDOBA: DR. MARÍN, GONDOMAR NÚM. 2

Fernando Guijo Dentista

Gondomar sin núm. (dónde está la Fotografía)

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

sola manifestación de sufrimiento; y aunque los dos caminos iban muy despacio, avanzaban, y aclarándose las calles de la ciudad al cabo de tiempo, empezaron a advertir que se hallaban en el camino buscado.

Después de haber seguido un largo arrabal de casas contruías de ladrillos encarnados, algunas con trozos de jardín, en que el polvo del carbón y el humo de la fábrica, habían ennegrecido las hojas encogidas y las miserables flores; en que la vegetación luchaba y, a pesar de sus esfuerzos, se marchitaba y sucumbía bajo el ardiente aliento de los hornos; un arrabal que les pareció más sombrío y aún más malsano que la ciudad misma; un arrabal largo llano, largo, tortuoso, llegando por transiciones insensibles a una triste región, donde no se veía puntar ni una brizna de hierba; donde un solo capullo prometía una flor para la primavera; donde nada verde podía vivir ni

sín en la superficie de los charcos que a trechos se extendían a sus anchas, medio agotados, por las negras orillas del camino.

Según iban penetrando en la sombra de aquella lúgubre extensión, su influencia deprimente pesaba más y más sobre su espíritu. llenándolo de una melancolía conternadora. A uno y otro lado, hasta donde los ojos podían descubrir en la penosa lontananza, altas chimeneas, agolpándose las unas a las otras, y ofreciendo la repetición invariable de la misma forma triste y fea que constituye el horror de las pesadillas, vomitaban su humo pestilente, obscureciendo la luz e impurificando el aire sombrío. Al lado del camino sobre terraplenes de cenizas sostenidas solamente por algunas toscas tablas ó por restos de techos de gallineros, se agolpaban y retorcian extrañas máquinas, como esmeraldas puestas en tortura, haciendo sonar sus cadenas de hierro, lanzando gemidos de cuando en cuando en su rápida rotación, a modo de víctimas de un tormento insoportable, y haciendo temblar el suelo con su agonía. Casas desvencijadas asomaban a techos,

amen zando venirse al suelo, apoyadas en las ruinas de otras, que ya se habían desplomado, sin tejado, sin ventanas, negros, desvencjados, y no obstante habitadas todavía. Hombres, y niños, pá i los y harrientes, se estaban al cuidado de las máquinas, alimentaban el fuego, mendigaban en el camino ó se precipitaban medio desnudos fuera de sus casas sin puerta. Entonces sobrevino cada vez más, monstruos amenazadores, ó por lo menos tales parecían, por su aspecto indomito y salvaje, chillando y girando sin cesar, y por todas partes, delante, detrás, a la derecha, a la izquierda, la misma perspectiva inacabable de torres de ladrillo, sin cesar un punto en sus negras enhielaciones, marchitando todo ser viviente y todos estos horrores en una obscura y densa nube.

Más y la noche en aquel espantoso lugar la noche, cuando el humo se había trecado en fuego, cuando todas las chimeneas despidieron llamas y lugares, que habían parecido oscuros antes todo el día, brillaron entonces enroscidos, y se poblaron de figuras, moviéndose aquí y allí dentro de sus bocas encendidas, y

il-mándose las unas a las otras, con gritos salvajes; la noche cuando el ruido de aque las extrañas máquinas se agravó con la obscuridad; cuando las g ntes que las servían parecieron más feroces y salvajes; cuando cuadrillas de obreros sin trabajo se esparcieron por los caminos, ó se agruparon, a la luz de las antorchas, alrededor de sus jefes, que en lenguaje rudo les hablaban de sus males y las inducían a proferir gritos y amenazas; cuando energúmenos, armados de picas y teas incendiarias, insensibles a las lágrimas y a las suplicas de sus mujeres que se esforzaban por contenerlos, se lanzaron mensajeros de terror y de destrucción, para arrasar y talar por todas partes, cosa que les consolaba de su propia ruina; la noche, cuando llegaron rodando con sordo ruido, carros llenos de miserables atáúdes (porque una enfermedad mortal, contagiosa, había hecho buena siega de vidas); cuando lloraban los huérfanos, y mujeres, locas de dolor lanzaban agudos gritos, velando los cadáveres; la noche, cuando unos pedían pan, otros algo que beber para ahogar sus penas; cuando algunos llorando, otros andando con paso

torpe, otros en fin, con los ojos de llama, iban pensando en sus familias; la noche, que harto, diferente de la que el cielo envía a la tierra, no trae consigo paz ni reposo, ni sueño; ¡oh! ¡quién dirá los terrores con que a la pobre niña errante, había de abrumar aquella noche!

Y, no obstante, se acostó sin que un techo la separase del cielo; y sin ningún temor por sí, porque ya los había sufrido todos elevó una plegaria por el viejo. Muy débil, extenuada como estaba, sentíase tan tranquila y resignada que no pensó en desear ninguna cosa para ella; sólo rogó a Dios que le deparara algún amigo para él. Se esforzó por recordar el camino que habían andado, y por descubrir la dirección en que ardía el fuego junto al cual durmieron la noche precedente. Se habían olvidado de preguntar su nombre a aquel infeliz amigo de amigos; y al acordarse de él en sus oraciones, le parecía una ingratitud no volver la vista hacia el sitio en que velaba. Un panecillo de cinco céntimos era todo lo que habían comido aquel día; bien poca cosa ciertamente; pero el hambre misma había desaparecido para Nelly en